

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

LUGO: Martes 15 de Agosto de 1911

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador, No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MAÑANA

EN CEDEIRA

Destrozos en una catedral

Días pasados una mano criminal arrojó una gran cantidad de dinamita en una de las catedrales de langosta que existen, propiedad de D. Manuel Rodríguez. Las pérdidas ocasionadas se calculan de quince o veinte mil pesetas. Murieron millares de aquellos crustáceos, entre ellos muchísima cría. Se ignora por ahora quien o quienes serían los autores. Supónese que se trata de una venganza. Las langostas grandes fueron recogidas y mandadas a la venta para distintas poblaciones.

La vida de Colón

Se encuentra en Granada Mr. Charles Jean Drossner, director de la casa que edita la película titulada «La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América». Mr. Drossner es un ingeniero americano, poseedor de un enorme capital. De «La vida de Colón» se han impreso ya varias partes. Colaboran en la película el famoso músico de la Ópera de París, George Weigle, que interpreta el papel del protagonista. Asimismo se encuentran en Granada para tomar parte en la impresión, los artistas parisenses Mme. Leonie, Mlle. Nadelle Darson, London Helwey, Jean Ledaneis, M. Garat, Perriu, Verdier y Donelli.

Mr. Drossner se vale además de valiosos elementos españoles, utilizando varios artistas de reconocido mérito. La película tendrá de 3.000 a 3.500 metros, y en ella tomarán parte más de 3.000 personas.

Las carabelas se han hecho con arreglo al modelo que existe en el Ministerio de Marina español, y el «Atrezzo» ha sido, en su mayoría, confeccionado en París, y el que falta se está construyendo en Barcelona y en Valencia, adaptado a un modo completo a aquella época. Asimismo han confeccionado 300 damáticas y 1.100 birretes y cascos del modelo usado en tiempos de Isabel la Católica. También se utilizan 1.500 pelucas, 700 construidas en España y 800 trépanos de París. Además han sido construidas 1.000 espadas con sus correspondientes vainas.

Entre el magnífico «atrezzo» llegado de la capital de Francia, figura una riquísima y auténtica armadura árabe, de alta repujada, que debió pertenecer a alguno de los magnates de Boabdil.

Entre los cuadros que han de representarse en la película figura el de la «Batalla de Granada», que se hará con arreglo al famoso cuadro de la Pradilla. Otro de los cuadros más curiosos es el del embarrancamiento de la carabela «Santa María», con cuyos despojos se construyó, como saben nuestros lectores, la «Isabela».

Se calcula que el coste de esta película pasará de un millón de francos.

De Ribadeo

Muy animadísimo y concurrido estuvieron los festejos de San Lorenzo celebrados en Foz, Santa Gada y en Villafraida.

De Ribadeo han ido de excursión al primer día dichos pueblos numerosos familias.

—Procedente de Lisboa y después de cargar en Puerto Estrecho 2.063 toneladas de mineral de hierro, el día 8 salió para Ardrossan el vapor español «Villaverde», de la Sociedad Minera del mismo nombre.

—El vecino de la parroquia de Villaverde, José Ron, se dedicó días pasados a la faena de la pesca de truchas, en el Eo, empleando el procedimiento de arrojar a las aguas tres cartuchos de dinamita.

Enterada la Guardia civil del hecho, practicó la detención del pescador, combatiendo a la autoridad judicial con el atestado correspondiente.

—Mucha animación se nota en la quinta villa vegadesa, con motivo de los grandes festejos de la Asunción y San Roque, que han de celebrarse en las tardes de costumbre en la próxima semana en la floreciente y vecina Vegadesa.

Innumerables expediciones de Ribadeo y de todos los pueblos de la comarca se preparan para asistir a las renombradas fiestas. —Se encuentra en Ribadeo el amigo D. Iván Pedrosa.

El juego

Un suceso ocurrido en la Casa Galicia de Madrid ha causado la orden terminante circular por el ministro de la Gobernación a sus subordinados, prohibiendo las benevolencias que los gobernadores tenían para con las sociedades de recreo en donde se habían instalado salas de juego.

A partir de la publicación de esta orden ministerial, no ha habido periódico madrileño, y muy pocos de provincias habrán quedado, que no dedicasen algunos renglones a discurrir sobre la conveniencia y hasta la necesidad de reglamentar el juego, remediando así un mal social casi inevitable, con otro mal menor, con la tolerancia de una inmoralidad.

No hace muchos meses, en Madrid, como en provincias se formaron unas juntas llamadas de Beneficencia y cuya única misión consistía en recoger los donativos hechos por los centros de recreo donde el juego estaba tolerado, para repartirlos, como limosnas, entre los pobres que, no implorando la caridad pública, sino arrastrando sus miserias por un desván o una cueva en desesperado silencio, esperaban el momento de que un caballero o una dama les hiciese entrega del puñado de pesetas, con que mensualmente se les socorría.

Ahora, estas juntas, con buen acuerdo creadas y que con excelente éxito cumplieron su cometido en algunas provincias, han cesado en su benéfica labor, y los mismos periódicos que combatieron otras veces el juego e hicieron furiosas campañas contra él, recogen ahora en sus columnas sucesos que tuvieron por causa la miseria, dueña de muchos hogares en donde se pudo luchar con la vida mientras las limosnas mensuales no faltaron.

El suceso de la Casa Galicia ha venido a dejar sin pan a muchas familias, que no tienen medio alguno de ganar lo preciso para su sustento, y al prohibirse, cumpliendo con la ley, una inmoralidad, se provocaron males tan espantosos como los que—no queremos señalarlos—están registrando los periódicos estos días.

El juego, a nuestro juicio, es algo tan arraigado ya en las costumbres nuestras, que al prohibirlo en los centros de recreo, se fomenta, sin querer, en las chirlatas y los garitos, que el jugador no ha de perdonar ocasión de distraer sus ocios.

Ni abogamos por su libertad, ni creemos beneficiosa su prohibición, en los tiempos que corren.

En expertas manos está el ministerio de la Gobernación, para que con sobrado acierto se logre dar solución a este difícil problema.

Los niños servios en Francia

Silenciosamente, sin ostentación ni publicidad alguna, como conviene a las verdaderas acciones misericordiosas, Francia acaba de recoger a más de dos mil niños servios en sus Institutos y Escuelas. El destino ha dispuesto que nuestra nación vecina, que salvó y rehizo al ejército servio después de la retirada de A. Bania, librára también a la juventud de aquel país arrancada a sus hogares por el temor de que el enemigo la aniquinase.

La mayoría de estos niños llegaron a los puertos franceses sin más ropa que las puestas. Provistos de la necesaria, han sido divididos en grupos de 20 o 30, y cada una de estas colonias reducidas se ha trasladado a un punto distinto, bajo las órdenes de un maestro o de un instructor.

Las funciones de éstos consisten no sólo en velar por sus alumnos y acostumarlos a la vida de internado, cosa no tan fácil como a primera vista parece, porque la mayoría de los pequeños han vivido en casi completa libertad, sino también en enseñarles las primeras nociones de francés y hacer posible que cursen sus estudios en este idioma.

Aunque la tarea era pesada, los resultados que están obteniendo no pueden ser más satisfactorios. Casi todos los discípulos adelantan visiblemente en el dominio del francés y pronto estarán en condiciones de comenzar sus estudios. Algo más laborioso ha sido habituarnos al método y a la disciplina. Los mayores, sobre todo, no se acostumbraban fácilmente. Para evitarlo, en parte, y distraerse, se han dedicado, en sus ratos de ocio, al «periodismo».

Los alumnos del Instituto de San Ramerito, en Lyon, han fundado su periódico, y esta hoja semanal, rápidamente difundida gracias al multuplicador, es hoy órgano de la toda juventud servia en Francia. Titúlase, como eco del acendrado sentimiento común: «Nuestra esperanza» y está, naturalmente, redactado en servio; pero los jóvenes periodistas se proponen publicar en francés otra revista que refleje, la gratitud y la admiración que les merece la patria de Ruchine.

La vida de los muchachos en el Instituto no es tan monótona como pudiera creerse. Primeramente, en enero, celebraron su fiesta escolar, la Saint-Sava, e. Carlotomagnó servio, insigne estadista del siglo XIII, organizador de la iglesia de aquel país, y en donde personifica la independencia, el espíritu nacional y la civilización.

En la Sorbona celebróse dicha festividad, que resultó brillantísima y emocionante.

Después, en marzo, hubo la solemne despedida de los escolares reclutas, mayores de diez y ocho años, a quienes los tres de guerra

consecutivos padecidos por Servia les había impedido terminar a tiempo sus estudios secundarios. Queridos por la ley para que presten servi o militar, su marcha constituyó una manifestación, a veces imponente, como en Anneoy, donde servios y franceses fraternizaron con el pueblo, confundiendo los vivas y los brindis por la segura victoria.

Antes de abandonar el colegio, estos jóvenes, por indicación de sus profesores, escribieron, cada cual como supo y pudo, las impresiones que conservaban de la retirada de Albania.

Cierto es que la mayoría de ellas carecen de valor literario y que pecan de pueriles; pero algunas hay de interés, tanto, que el ministro de Instrucción pública ha dispuesto que sean recogidas y publicadas en un volumen. De las páginas escritas por Sinicha Zdravkovitch, uno de los estudiantes servios que cuenta diez y seis años de edad, reproducimos lo siguiente.

Describe la partida del suelo natal y las diversas peripecias del comienzo, y hablando de la travesía de los desfiladeros albanes, dice: Mamá, tengo hambre; mamá, dame un poco de pan. Tengo frío; jarrópame, mamá... «Volví la cabeza. Detrás de mí, sobre la nieve, la madre yacía muerta. Un pequeñuelo de mantilla, recostado sobre su seno, inataba mamar. Junto a él, un niño de tres años escasos, se hallaba en pie y seguía pidiendo pan. La madre, con los labios entreabiertos, parecía que acababa de dar el último beso al chiquitín. El viento desmelenaba trágicamente sus cabellos, y en la mirada fija de la pobre mujer veíase el espanto de la que había perecido de hambre y de frío.»

«El sargento que nos acompañaba tomó en sus brazos a los pequeñuelos, después de haber enterrado a la madre entre un montón de nieve. Continuamos nuestra marcha. No me acuerdo de nada más. Sé que íbamos a alguna parte, y que teníamos prisa, y que el hambre y la muerte reinaban en el país que atravesábamos, cubriendo de cadáveres la tierra...»

«Todos los que no podían seguir avanzando caían de rodillas delante nosotros suplicándonos que les diéramos un pedazo de pan y lanzando gemidos de desesperación. Nosotros, en angustiosa fuga, continuábamos adelante, adelante siempre, con una prisa frenética. A cada momento veíamos escenas más atroces; el número de los suplicantes, de los hambrientos, aumentaba, y aquí y allá veíase cadáveres abandonados. Al oscurecer, cesaron los gritos.»

«Después de aquella noche terrible e interminable, me acuerdo de que entré en un buque inmenso; de que, desde mi litera vi la grandeza del mar; de que viajé mucho tiempo hasta que, por fin, llegué al país encantador y cariñoso en el que me encuentro. En él me han acogido como a un hermano y he encontrado corazones rebosantes de amistad hacia nosotros, que merecen toda nuestra gratitud.» Así habla el adolescente Sinicha, en nombre de dos mil pequeñuelos compatriotas suyos, a quienes la desventura más horrenda sorprendió un claro día de estío, hace ahora dos años.

L. S.

FERROL-LUGO

Es de esperar que den el resultado apetecido las gestiones que se realizan para conseguir de la Compañía del Norte que introduzca una prudente rebaja en los precios señalados para la excursión lucense proyectada a la hidaiga ciudad departamental.

Es mayor cada día el entusiasmo que esa excursión despierta entre nosotros, y por esto precisamente es de anhelar que se aporten a ella las mayores facilidades posibles por parte de todos aquellos elementos que han de contribuir, de modo más o menos directo y eficaz, al éxito de la misma.

Lugo tiene grandes deudas de afecto con E. Ferrol. Es una de las poblaciones gallegas con quienes más ligados estamos por vínculos de cortesía y de estimación devota, y si en otras ocasiones hemos prodigado el esfuerzo, con mucha mayor razón debemos hacerlo ahora, cuando se trata de un pueblo que con tantas deferencias nos ha honrado en todo tiempo.

PICOTEO

Hemos recibido copia de un telegrama oficial bajo un sobre en cuya parte exterior se leían las iniciales A. B.

Interesamos de los agentes de la autoridad la busca y captura del anónimo para darle las gracias por su amabilidad.

Han cesado de tirarse los directores de la Liga y los de la Cámara. Nos parece excelente la decisión. A Gedeón se le hubiese ocurrido decir que debían haber cesado estos tiros antes de empezar, y... todos tan contentos.

LOTERÍA NACIONAL

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 último, han sido premiados con 400 pesetas cada uno los números 25 291, primera serie; 13.433, 11.769, 22.849 y 25 291, segunda serie, y que fueron vendidos en la Administración principal de Lugo.

Suman estos premios 2.000 pesetas, y ya que el «gordo» no viene hay que irse contentando.

(POR TELÉGRAFO)

Avance político

Madrid 14-15'10.

De Gobernación

Reforma de una ley

El Sr. Ruiz Jiménez tiene muy adelantado el estudio de la reforma que se propone introducir en la ley de administración municipal.

Romanones

Sigue indispuesto

Continúa en sus habitaciones, sin salir a la calle, el conde de Romanones, a causa de la indisposición sufrida ayer.

Las últimas noticias recibidas de San Sebastián confirman que la referida indisposición carece de importancia.

De León

Un mitin

Dijo el Sr. Ruiz Jiménez que había recibido un telegrama del Gobernador civil de León dándole cuenta de la celebración de un mitin organizado por los obreros ferroviarios.

Piden éstos que sean admitidos al trabajo los obreros despedidos con motivo de la última huelga.

Una memoria

El ministro de la Gobernación añadió que tiene ultimada una extensa memoria acerca del conflicto ferroviario.

De Fomento

Las obras públicas

El Sr. Gasset prepara con gran actividad aquellas obras públicas que tienen carácter urgente.

Propónese darles gran impulso en todos los pueblos donde más acentuadamente se deja sentir la crisis del trabajo.

(POR TELÉGRAFO)

Asuntos varios

Madrid 14-15'50

De Bilbao

Amenazando con la huelga

Comunican de Bilbao que se ha celebrado la anunciada asamblea de mineros de Galiarta.

Acordaron solicitar aumento de jornal o de lo contrario, ir a la huelga.

Así se lo han hecho saber a las empresas explotadoras de las minas.

Confíase en llegar a una fórmula de concordia, que evite la huelga.

Las autoridades, por si ésta llegase a plantearse, han adoptado gran es precauciones.

De Roma

Nuevos éxitos

Los despachos oficiales de Roma acusan éxitos importantes en todo el frente, pero especialmente en Montfalcone, donde han causado una sensible derrota a los austriacos.

En Opacco y en Monte Carso, libráronse también acciones sangrientas con éxito para los italianos.

Causaron al enemigo numerosas bajas entre muertos, heridos y prisioneros.

Estos últimos ascienden a varios centenares.

De Barcelona

Heridos que se agravan

Algunos de los heridos a consecuencia del choque ocurrido entre un automóvil y un sid-card, suceso del cual se cuenta ayer, se agravan notablemente.

Los aviones austriacos

Un bombardeo

Varios aviones austriacos han bombardeado las posiciones italianas de Compalti y Grado.

Lanzaron sobre ellas numerosas bombas.

Resultaron heridos tres soldados.

Causaron daños materiales de escasa importancia.

Los ingleses en el Africa

Nuevos éxitos

Confírmase la derrota causada por los ingleses en el Cairo.

Los despachos que dan cuenta de esto, añaden que se han librado algunas acciones parciales con éxito asimismo para las tropas británicas.

La ofensiva rusa

Un resumen

Despachos oficiales de Petrogrado acusan un resumen de las operaciones úl-

timamente llevadas a cabo por los moscovitas en el frente oriental.

Según los mencionados informes, han caído en poder de dichas tropas, 1.714 oficiales y 82.000 soldados austriacos y alemanes.

Además capturaron gran número de cañones y ametralladoras e infinidad de cajas de municiones.

También dejaron abandonadas los austro-alemanes en algunos puntos de donde han huído precipitadamente, grandes cantidades de víveres.

Los desaparecidos

Más denuncias

Continúan llegando a la Dirección de Seguridad denuncias acerca de personas desaparecidas.

Ultimamente se presentó una relativa a tres muchachas, cuyo paradero no ha podido ser descubierto a pesar de todas las gestiones realizadas para ello por sus respectivas familias.

Suceso sangriento

Una mujer gravísima

Esta mañana desarrollóse una escena sangrienta en la vivienda de un guardia de Seguridad.

Llamase éste Benito Gregorio.

Según parece, hallándose en estado de embriaguez, riñó con su esposa María Hernández.

Terció en la disputa un huésped de la casa llamado Eugenio Sánchez.

Entonces la riña degeneró en reyerta y el guardia resultó con un labio desgarrado a causa de un mordisco que le propinó su contrario.

Al sentirse herido, Benito echó mano de un revólver y disparó sobre su esposa hiriénola.

El estado de esta es gravísima. El guardia fué detenido y entregado a la autoridad.

El Sr. Martín Fernández

El diputado a Cortes por Lugo, don Mariano Martín Fernández ha tenido la atención de despedirse de nosotros, visitando nuestra redacción.

Al Sr. Martín acompañó en su visita a esta casa, el alcalde, nuestro distinguido amigo, D. Angel López Pérez.

En el tren correo descendente salió para la Coruña el diputado a Cortes señor Martín con su esposa.

Le despidieron en la estación, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación, el vicepresidente de la Comisión, el delegado regio de Fomento, varios diputados provinciales y concejales, y los directores de los periódicos locales, entre otras muchas personas.

El Sr. Martín mostróse muy complacido de las atenciones que le tributaron en Lugo, y elogió la labor llevada a cabo por el alcalde Sr. López Pérez, en la urbanización de nuestro pueblo.

También encomió la campaña gallega y los alrededores de Lugo que había visitado.

Expresó su deseo de hacer por Lugo todo lo posible para merecerse la continuación como representante de este partido en el Congreso, en las siguientes legislaturas.

Muy buen viaje deseamos al Sr. Martín Fernández.

Nos remiten la siguiente copia de un telegrama para que le demos publicidad: «El Sr. Ministro de Hacienda al Diputado por Lugo D. Mariano Martín Fernández:

«Celebro y agradezco como propios todos sus éxitos en esa simpática provincia y corresponde afectuosamente al recuerdo de tan buen amigo.

Con mucho gusto aceptaría la invitación que me haceis respecto al Baleario de Guinz, pero me he decidido a desistir de todo viaje por ahora pues así lo exige la preparación de mis proyectos. Te abraza.»

Hemos oído que el diputado a Cortes por Lugo, D. Mariano Martín, dejó al alcalde una importante suma para los pobres.

Fué repartida entre todos los establecimientos benéficos de la capital, en cada uno de los cuales se servirá una comida extraordinaria a los acogidos.

DEL GOBIERNO CIVIL

Posesión

Ha tomado posesión del cargo de vigilante del 2.º del cuerpo de Vigilancia, de Lugo, D. Martín González García, que desde ayer presta sus servicios en esta ciudad.

Más de política

Madrid 15-5'50. De Fomento La exportación... El Ministerio de Fomento reciben...

Las Obligaciones del Tesoro Sigue la suscripción... Durante el día de ayer suscribiéronse...

La crisis del papel Un plebiscito... El diario católico de esta Corte El...

Romanones y Gimeno Conferenciando... Encuéntrase muy aliviado de la indis-

A Cestona Alcanzan los mismos informes que el...

Viajes a Madrid Es muy probable que el conde, duran-

El ministro de la Gobernación Al campo... Aprovechando el día festivo de hoy,

Más de San Sebastián Visitas al Presidente... Ayer y anteayer han acudido a visitar

Los periodistas También recibió a los reporters el...

Información general

Madrid 15-15'40. Los side-kars Otro accidente... Anoche tuvo noticia de un grave

Accidente ocurrido en la Cuesta de las... Acompañábanlos dos señoritas.

Queriendo evitar el encuentro con... Las señoritas sólo experimentaron li-

Las señoritas sólo experimentaron li-... Ayer se sacrificaron en el matadero pú-

De Sevilla Un incendio

Han sido destruidos en Sevilla varios importantes almacenes de carbón, por un incendio.

De Barcelona Chicos envenenados

Comunican de Barcelona que en el pueblo de Capons una anciana envenenó a dos niños, nietos suyos.

En el mar Un encuentro

Despachos de Copenhague dicen que ha salido del puerto de Kiel la flota alemana, encontrándose con varios buques enemigos, a los cuales atacó.

El aviador Hedilla Aterrizaje peligroso

El intrépido aviador español, Sr. Hedilla declaró ayer en Santander que antes de aterrizar en Huesca días pasados, tuvo que hacerlo en el pueblo francés de Ellur-

Italianos y austriacos Lo que cuenta un prisionero

Dicen que un capitán austriaco, prisionero de los italianos, declaró que la artillería de ambos ejércitos combate con enorme actividad en el Monte Carso.

La guerra europea

Madrid 15-5-40. Informes franceses. Partes de París

En el Somme, en el Aisne y otros puntos del frente occidental, lucha la artillería con gran empeño.

Informes rusos. Partes de Petrogrado

La lucha es enorme en algunos puntos del frente.

Informes ingleses. Partes de Londres

En Poitiers hemos conseguido nuevos triunfos.

Al cerrar la edición

Madrid 15-6'10. Una nota alemana

Rectificando una información El Gobierno alemán ha publicado una nota rectificando la noticia de que el capitán de un buque mercante, detenido días pasados por un submarino austriaco...

De Londres Los zeppelines

Comunican de Londres que un zeppelin atacó a un buque inglés averiándolo ligeramente.

NECROLOGÍA

En la madrugada de ayer subió al cielo el precioso niño Alfonso Victoriano Llamas Díaz, hijo de nuestro querido amigo D. Colomán Llamas.

El duque de Aosta, comandante del Ejército italiano que se apoderó de la plaza fortificada de Goritzia.

Para el presidente de la Cámara de Comercio y... para sentencia

Consecuente con el último párrafo de mi autodefensa—y agradezco al Sr. Pujol el honor que me hace juzgándola así—no aumentaré una palabra a lo dicho en aquella, porque no lograría convencer en público a la Cámara, y a los lectores no me parece correcto probarles que jueves, viernes, sábado y domingo, fueron cuatro días, y que en todos ellos dispuso la Cámara de tiempo para gestionar. Tampoco me parece oportuno dilucidar, que una de las acepciones de la palabra rato es: «espacio corto de tiempo» (desde las siete a las siete y media, por ejemplo).

Y para terminar, en gracia a las concesiones—alguna de ellas inesperada—que noblemente hace el Sr. Pujol en sus escritos, quiero hacer la confesión siguiente: Admiro la abnegación de la Cámara de Comercio, que sabe hacer compatible con la alta misión conferida a esta por una ley, la impropia tarea de organizar fiestas, y mi admiración es mayor, al enterarme de los poco piadosos comentarios que se dedican a los que consumen su actividad en festejos, única pero heroica actuación que acepta la Cámara, de todas las señaladas a la Liga.

FELICIANO CANTO LOPEZ. Lugo, 14 de agosto de 1916.

DE LA LOCALIDAD LAS CASAS RUINOSAS de la calle del Niño

Desde que se comenzó al apuntalamiento de las casas que amenazan ruina en la calle del Niño, hasta ayer, las señales de su pronto desmoronamiento vienen siendo tan perceptibles, que no se da ya lugar a dudas del mal estado en que se encuentran.

En estos días rompió por su parte media el dintel de cantería de una de las ventanas bajas de la casa núm. 4, y la circunstancia de ser esta ventana la más próxima a la casa núm. 2, hace pensar fundadamente en el progresivo desplome de las paredes de ésta.

Reconocida es la actividad de nuestro alcalde, secundada debidamente por el personal de obras públicas del Ayuntamiento; pero necesárisima, para evitar las sensibles desgracias que pudieran ocurrir descuidando el proceso de este asunto.

EL PASEO DE HOY

Programa de las obras que ha de ejecutar en el paseo de hoy martes, la Banda municipal de nueve a once de la noche: 1.ª «Les Allobroges», pasodoble.—Porot. 2.ª «Miscelanea musical».—Andrieu. 3.ª «Poema sinfónico».—Giner. 4.ª «Las Golondrinas», pantomina.—Usandizaga. 5.ª «Pasodoble».—San Miguel.

La nueva proclama del Kaiser

He aquí la que ha dirigido el Emperador de Alemania a sus soldados en su reciente visita al frente del Somme; «Camaradas; Vuestro privilegio especial es el de batiros contra los ingleses: lo que quiere decir que os batís contra la nación que ha jurado destruir a Alemania.

Durante los años que precedieron a la guerra, los ingleses establecieron una combinación de naciones que a una señal dada cayeran sobre nosotros, que somos el pueblo más apacible y el pueblo que más desea la paz del mundo.

Los ingleses nos han dado a entender que eran nuestros amigos; mientras tramaban nuestra destrucción.

La diplomacia inglesa ha hecho naer la guerra, y, al presente, la ofensiva inglesa tiene por objeto llevar las operaciones al suelo alemán, a nuestras ciudades y aldeas, y poner en peligro nuestra mujeres y nuestros hijos sin defensa.

Es deber nuestro el quebrantar la ofensiva inglesa, probar una vez más que Alemania es invencible y reducir, sin piedad, a nuestros enemigos a la desesperación para obligarles a pedir la paz en condiciones honorosas y ventajosas para Alemania.

Esta proclama ha sido publicada por el Daily Mail, edición de París.

JEFES DE LA GUERRA



El duque de Aosta, comandante del Ejército italiano que se apoderó de la plaza fortificada de Goritzia.

LA FIESTA DE S. ROQUE

La hermandad de San Roque celebra el miércoles 16 la festividad de su santo Patrono.

Desde las seis menos cuarto de la mañana, se celebrarán misas rezadas cada media hora, y a las nueve y media la del Voto que el Cabildo consagra anualmente al Santo. A las once la solemne con orquesta y sermón, y, por la tarde, a la misma hora, la novena.

Día 17. A las diez y media de la mañana misa solemne que el Excmo. Ayuntamiento en nombre de la Ciudad dedica al Santo anualmente.

Sábado 19. A las ocho de la mañana solemne aniversario por los hermanos difuntos de la Cofradía.

Además se celebrarán las fiestas profanas de que ya dimos cuenta y entre las cuales figuran nna romería y la tradicional verbena.

Interesa a los que viajan

Una nota. Por la inspección provincial de carruajes se nos facilitó la siguiente nota: «Desde el día de hoy, todos los coches automóviles, que prestan servicios industriales en esta capital, para la conducción de viajeros y mercancías, llevarán en la parte más visible del interior de carruaje un letrero indicador del número de asientos a que es capaz, o bien las demarcaciones consiguientes.

(B) Todo viajero tiene derecho a ocupar un espacio, por asiento, de 48 centímetros.

(C) En todas las administraciones, tanto de origen como de término, habrá, a la disposición de los viajeros, un libro de reclamaciones donde pueden efectuar los que hubiera lugar.

Lugo 14 de agosto de 1916.

Los aprobados sin plaza en las Academias militares

Una Comisión de aspirantes a ingreso en las Academias militares, y que por virtud de no haberles alcanzado plaza han quedado desaprobados, se han reunido y acordado citar a cuantos se encuentren en su caso para que, bien por sí o por persona que les represente, se designe un número de ellos que visiten al excelentísimo Sr. Ministro de la Guerra para pedirle publique la relación de todas las notas con la puntuación que se les ha dado en las actas de los Tribunales que los examinaron de quinto ejercicio, a los efectos del artículo 77 de la vigente ley de Instrucción pública y Real orden de 26 de julio de 1893 y la del 14 de julio del presente año.

La situación militar

LOS RUSOS Han ocupado el nudo ferroviario de Chyplin, muy cerca y al Este de Stanislau. La noticia es de gran importancia.

Chyplin sirve de centro a vías ferroviarias de los Carpato, de la Galitzia Central y de Bukovina. También muere en él un ramal ferroviario que sale de Tysmenitz.

La toma de Chyplin puede entrañar la de Stanislau. Sin embargo, tal vez los austro-alemanes del Archiduque Carlos libren una batalla antes de abandonar la ciudad.

En el Sur de Brody prosiguen los combates. Quieren los rusos avanzar sobre Lemberg por las vías férreas de Brody y Tarnopol. El ejército de Bohem-Ermoli que ahora dicen manda otro general austriaco, ha sido considerablemente reforzado y se defiende con obstinación.

Los rusos han ocupado la orilla izquierda del Keropietz hasta su confluencia con el Dniester. Cada día es más arriesgada la situación de Bothmer. Pero este caudillo con rara obstinación, se aferra a sus posiciones galitzianas. Sin duda espera que Hindenburg podrá socorrerlo.

UN TIMO CALDERERO

Leemos en un diario de Pontevedra: «Estos días recorren los pueblos de la provincia ciertos individuos húngaros, que tienen su campamento en Campolongo, buscando incautos para hacer lucrati-vo un bien estudiado negocio que manejan a la perfección.

Haciéndose pasar por operarios rusos de una fábrica de cacharros de cobre que tienen instalada en el lugar indicado de Campolongo, entran en las casas de los pueblos donde tienen noticia que hay calderas o cazos de cobre, y ofrecen a sus dueños condiciones ventajosísimas para refundirseos y dejárselos nuevos y flamantes, pero es necesario que firmen un documento en el que se estipulan ciertas cláusulas al parecer sin importancia.

Se llevan el material de cobre, le dan un baño de pintura y se lo devuelven a los dueños diciendo que son cacharros nuevos y refundidos.

El particular protesta, y entonces los rusos o los húngaros con aire triunfal y retador, muestran el comprometedor y justificativo papel firmado por los incautos y se da siempre el caso que, éstos, o se quedan sin los objetos o sin una barbaridad de pesetas que aquéllos les exigen.

DE SOCIEDAD

Para el joven diputado provincial y renombrado escritor D. Ramón Fernández Mato, ha sido pedida, en la Coruña, al mano de la bella señorita Pepita López perteneciente a una acaudalada familia del Valle de Oro.

La boda se verificará en el próximo otoño.

—Salió para la Coruña la señora viuda de Varela Portas con sus hijos.

—Estuvo en Lugo, de paso para Foz, el joven D. Pedro Basanta con su hermana Leonor.

—Procedente de Caldas de Tuy estuvo en Lugo, siguiendo viaje para el Valle de Oro, nuestro querido amigo D. Andrés Canoura con su hija Ascensión.

—Se encuentra en Lugo, el senador D. César Luaces, particular amigo nuestro.

—Llegó de Santander nuestro querido amigo, D. Laureano Méndez Tato.

Homenaje a Portabales

PREMIO PORTABALES que por iniciativa de la colonia lucense de Santiago, ha de ser establecido en el Instituto de Lugo en homenaje a su actual director.

Lista de señores suscriptores (CONTINUACIÓN)

Suma anterior, 1.615'75 pesetas. Sres. D.: Manuel Varela Radio, catedrático de la Facultad de Medicina de Santiago, 25 pesetas; Antonio Prieto Poupriña, arcepreste de la S. I. C. de Cuenca, 10; Casino de Lugo, 75.

Suma y sigue, 1.725'75. Santiago, 13-VIII-1916.

Crónica judicial

Lesiones y amenazas

Vióse ante la Audiencia provincial la causa instruida en el juzgado de Becerreá contra Manuel Fernández por el delito de lesiones.

Estaba encargado de la acusación pública el teniente fiscal, Sr. Rubido, quien retiró la acusación reputando falta el hecho.

Vióse después la causa seguida en el juzgado de Lugo por amenazas, contra Eugenio Campos.

Sostuvo la acusación el Sr. Rubido pidiendo para el procesado varias penas de arresto.

Defendió el Sr. Tella.

Lugo-Salón

Hoy, martes, grandes y extraordinarias funciones populares, a precios populares también, con el estreno de la hermosa cinta en cuatro partes de 2.000 metros, de monumental y atrayente interés.

EL MISTERIO DE LADY PRERTS Verdadero asombro causan las notables escenas que componen esta hermosa cinta, siendo interpretada por eminentes y prestigiosos artistas de la cinematografía.

Dos grandes secciones a las siete y media y diez y media. Precios.—Preferencia, 0'25; silla, 0'20; anfiteatro, 0'15; general, 0'10.

ECOS

Para hoy a las siete de la tarde están convocados los exploradores en el local social.

La directiva del Orfeón Gallego, en vista de que se han ausentado algunos orfeonistas, y otros habrán de hacerlo muy en breve, acordó suspender por unos días el concierto anunciado para hoy en la Alameda.

Anoche se celebró una verbena en la avenida de Moret. Estuvo muy concurrida.

En una casa de la calle del Obispo Aguirre se produjo un pequeño incendio en la mañana del domingo pasado.

En la secretaría del ayuntamiento de Cer-vo está expuesto al público el padrón de industrias que ha de servir de base para la confección de la matrícula del próximo año de 1917.

Publicada la vacante del cargo del juez municipal del término de Trabada, se mostraron aspirantes al mismo D. Antonio Rego-Rodríguez, D. Teodoro López Rodríguez, don Venancio Villameitide y Frade y D. José Díaz Maseda.

No se confirmó que hubiese fallecido Francisco Conde (Serén) a consecuencia de las heridas que con una guadaña le produjo su hijo Magencio, hecho de que oportunamente hemos dado cuenta.

Aunque las lesiones son de suma gravedad se confía en que Francisco Conde se salvará.

Dícese que las heridas fueron producidas sin que Magencio tuviese intención de causarlas y aun se afirma que el agredido, en un principio, se oponía a dar cuenta del hecho.

Ayer se sacrificaron en el matadero público 13 reses vacunas y 9 cabrias.

Entraron en la plaza de Abastos 12 bultos de pescado.

Se halla vacante en la Universidad de San-

AGUAS DE VILLAZA (VERÍN)

MINERO-MEDICINALES NATURALES BICARBONATADO-SÓDICO-LITÍNICAS
EXCELENTES AGUAS DE MESA
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.
Curan gastralgias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías biliares.
Recomendada por todas las eminencias médicas.
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.

Se vende una caja registradora, propia para cualquier industria. En la calle Condé Pallares, n.º 8-2.º, informarán.

Se ha dispuesto la impresión de mil ejemplares de la lista oficial de los buques de guerra y mercantes de nuestra Marina, para el año actual, cuyo importe asciende a 700 pesetas.

Traslado El taller de Joyería y Platería de José Refojo, establecido en Manuel Becerra, núm. 9, se trasladó a la calle de San Pedro, núm. 12, (frente al Monte de Piedad).

Hemos recibido un ejemplar del bonito programa de festejos de El Ferrol. Está esmeradamente editado en los talleres de «El Correo Gallego». Agradecemos la atención.

VENTA Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

Llegó a nuestra Redacción el último número del «Boletín del Consulado General de la República de Guatemala en Barcelona».

Se vende la casa n.º 59 de la Carrera de la Coruña, en muy buenas condiciones, compuesta de planta alta, con galería espaciosa al poniente y huerta; en la misma darán razón.

El Gran Saldo, ARMAÑA. 3 y 5 LUGO. Ofrece al público verdaderas preciosidades en cortes batista, estampadas y bordadas, a 1 pta. Además tiene un gran surtido en blusas confeccionadas, últimos modelos, desde 3 a 20 pesetas. A pesar de las grandes subidas de precio en todos los artículos, sigue vendiendo cada día más barato. EL GRAN SALDO. PRECIO FIJO.

DE GALICIA

Coruña. Ante enorme concurrencia, se han celebrado las regatas marítimas, que resultaron muy entretenidas.

De Ferrol vinieron el crucero «Río de la Plata» y dos torpederos. La regata de botes de guerra, fué muy interesante. La ganaron los botes del «Río de la Plata».

En la de lanchas automóviles, ganó el primer premio consistente en una copa, el señor Rodríguez Chas, y el segundo, que era una bandera, el Sr. Long.

Corrieron después las canoas tripuladas por aficionados, ganando la denominada «Pesquerías Coruñesas».

En la de traineras, obtuvo el primer premio, el Club Mechaquito.

Hubo una regata para bucatas tripuladas por profesionales.

Se suprimió la regata a vela, por las condiciones del tiempo.

Después hubo cucañas marítimas. Mucha gente distinguida pasó a bordo del «Río de la Plata», donde hubo un animadísimo baile.

Se verificó una verbena marítima, en la que tomaron parte muchas embarcaciones iluminadas.

El «Río de la Plata», aparece contorneado de bombillas eléctricas, produciendo bonito efecto.

Los muelles están iluminados a la veneciana en toda su extensión.

Ferrol.

Se le hizo un recibimiento entusiasta a la señora duquesa viuda de Canalejas.

Salió en libertad provisional, previa la fianza de mil pesetas, el vecino de Narón José María Díaz Beceiro, procesado por incendio de un monte.

No se ha confirmado la noticia que, días atrás se ha publicado respecto a la celebración de una fiesta en el Paseo de Herrera, patrocinada por la Excm. Sra. D.ª Pilar Arnáiz de Estrada.

Referencias posteriores a la publicación de esa noticia le quitan exactitud.

Santiago.

El Director general de aduanas, ha dirigido una circular a todas las aduanas recordándoles las disposiciones prohibitivas del contrabando.

Regresó de Vigo, el rector de la Universidad D. Cleto Troncoso.

Tuvo que anticipar su retorno, debido a la llegada a esta población del consejero de Instrucción pública Sr. Cuesta.

Orense.

La Guardia civil de esta provincia ha realizado un importantísimo servicio descubriendo al autor del horrible asesinato del molinero de Laño, Bernardo Dopazo.

En las pesquisas y averiguaciones practicadas para conseguir tan feliz resultado, intervinieron los guardias civiles pertenecientes a los puestos de Puente, Esgos y Luitra con el teniente jefe de la línea de Carbaliño, a quien acompañaba un número.

El autor del asesinato se llama José Carballo Domínguez, tiene veintún años de edad, es soltero y labrador, y vive en la misma parroquia en que cometió el crimen.

Interrogado por la Guardia civil se confesó autor del delito, declarando que lo realizó instigado por Francisco Gómez, vecino de la parroquia de Taramontaos, quien le ofreció cinco duros por matar al molinero.

Detenido poco después el Francisco Gómez negó terminantemente que fueran ciertas las manifestaciones de Carballo.

También fué detenida la esposa del muerto, pues se cree que está complicada en el crimen.

Pontevedra.

Resultan muy lindas y animadas las fiestas de la Peregrina.

Hay en esta capital gran afluencia de forasteros.

El ilustrado profesor numerario de esta Escuela Normal, D. Salvador de J. Ponsoda, acaba de ascender al sueldo de 4.500 pesetas.

El vecino Ignacio Graña, tenía a la puerta de su casa un carro cargado de tojo y se cree que intencionadamente alguien le prendió fuego, tomando a los pocos momentos tal incremento que se propagó a un cobertizo donde guardaba ganado y aperos de labranza.

Gracias al auxilio prestado por sus vecinos no se extendió a la vivienda donde ya el fuego comenzaba.

Vigo.

Está en Vigo la joven y notable pianista Carmencita Pérez.

Esta es una artista ya aplaudida en Madrid, donde el año pasado dió conciertos que le valieron calurosos elogios de la crítica. Recientemente se ha dado a conocer en Pontevedra, y la mejor demostración del éxito alcanzado, es que volverá a dar un segundo concierto.

El jueves dará otro en La Toja. Es probable que también en Vigo se dé a conocer, no solo como pianista, sino también como compositora.

Estuvo en Nigrán a saludar al Sr. Urzáiz, una numerosa comisión del Ayuntamiento vigués.

Siguen celebrándose con gran animación las fiestas.

En un importante almacén de la calle de Pabío Murillo se declaró un violento incendio.

Aunque pudo ser sofocado rápidamente ocasionó pérdidas de consideración.

Crónica de modas
(De nuestro servicio especial)
Genera edades.—El color de los trajes.—Algunos modelos.—Los sombreros.

¡Qué bonitos y elegantes trajes pueden confeccionarse este año con los más modestos y módicos recursos!

La moda de los trajes de crepón y gasa de algodón tiene de bueno que no exige el empleo de caros y complicados adornos. Esta moda es en extremo práctica; pues hace que podamos ir vestidas con el mayor y más exquisito gusto, al mismo tiempo que con gran economía.

Los trajes de gasa de algodón, son mucho más nuevos que los de crepón, los cuales como saben nuestras lectoras, se usaban en pasados años.

En esta época son preferidas las telas transparentes y ligeras, que parecen haber sido fabricadas única y exclusivamente para trajes de muchas jóvenes.

Se usan mucho las telas a rayas y particularmente los tisús, que como permiten varios lavados resultan en extremo prácticos, sobre todo para trajes de playa.

Siguen causando furor las faldas con volantes, cuyo número y tamaño de los mismos no puede prejuzgarse, pues depende de la línea general del vestido y aun de la misma silueta, según la estatura, anchura de cuerpo, etc. También depende de la altura a que han de colocarse dichos volantes y de la distancia que media entre unos y otros. Lo más chic, es ponerlos altos y espaciados y generalmente colocados y en esta forma quedan reducidos a dos o tres.

Es de gasa blanca. La blusa, formada y ligeramente recogida hacia uno de los lados aparece cubierta por un gran volante de gasa. La falda debe aparecer bordeada por un pequeño adorno de cinta blanca. Las mangas son anchas y flotantes y de forma japonesa. Para terminar os diremos que estos trajes blancos y de gasa no deben llevarse con

¿Cuál es el color preferido de este verano? Difícil resulta contestar a esta pregunta, pues eso del color es un gusto peculiar de los interesados; pero en general a toda clase de fisonomías es el color gris. Ahora bien, una vez admitida una coloración, si hemos de aconsejaros, es que el vestuario sombrero, los adornos, todo sea en el mismo todo de color.



El color gris es el aceptado por las personas de cierta edad y respetabilidad. Los grandes canottiers de paja, claros, tienen una gran aceptación durante la temporada, sobre todo para el campo.

Algunos llaman un casco de terrapleno negro, moda bien extraña por cierto en esta época del año, y mucho más en el campo, pero a la que se sacrifican muchas elegantes.

Un modelo bonito de traje para muchachas de 15 a 16 años podemos ofrecer hoy a nuestras lectoras.

Es de gasa blanca. La blusa, formada y ligeramente recogida hacia uno de los lados aparece cubierta por un gran volante de gasa. La falda debe aparecer bordeada por un pequeño adorno de cinta blanca. Las mangas son anchas y flotantes y de forma japonesa. Para terminar os diremos que estos trajes blancos y de gasa no deben llevarse con

E. PARDO DE ANDRADE
Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS
LA CORUÑA. Real, 18--Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.
Almuerzos o cenas a 2.50 pesetas. Servicio a domicilio.
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404
Amplio comedor independiente de los reservados.

Colegio del Sagrado Corazón dirigido por los Hermanos Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio amplio y hermoso, que respaldará a todas las exigencias de la Moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:
1. Primera Enseñanza (repartida en cuatro cursos)
2. Segunda Enseñanza
3. Enseñanza Comercial (repartida en tres cursos)
4. Preparación para Correos.
5. Clases particulares de Adorno, Solfeo, Piano e Idiomas de Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos Externos, Internos y Medio-Pensionistas.
Para más informaciones, pídase el Reglamento del Colegio.

José Pardo Alfonso

MEDICO-CIRUJANO
ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER
Socio de número de la Ginecológica Española
Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid
Ex-Médico del Hospital militar de Burgos

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE
SAN ROQUE, 11.-1.º

Clínica del Doctor Baquero
ESPECIAL
para enfermos de oídos, nariz y garganta
Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.
Consulta de diez a una.
PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

GRAN COMERCIO LAS AMERICAS
Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores.
Depósito de los afamados vinos del Rivero.
Abrales y Comp.ª.—B. Reina, 8

GALLETAS
—DE—
LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.
Pastas secas para postre y viaje.
Manuel González.—SARRIA

VINOS DE VILACHÁ DE SALVADURA (Kiberas de Amandi). Sin competencia en la región gallega.—BLANCO DE SAN MIGUEL DE MELIA (Barra de Miño).—CERVEZA ESTRELLA DE GALICIA a 30 y 60 céntimos la media botella y botella respectivamente.—Establecimiento de comidas de MANUEL RODRIGUEZ.—Juan Montes, 2.—LUGO.

Selectos Chocolates Branderiz
Enrique Branderiz y Ca.
RUNDA de LA CORUÑA, 22, Lugo
VENTAS AL POR MENOR
Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

VERIN SOUSAS
INMEJORABLES AGUAS DE MESA
Indicadas para curar los cólicos nefrítico y hepático. De venta en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

Tinas para vino en venta

Cerca de Haro (Rioja), se cadern en buenas condiciones, CUATRO de 16.000 litros cada una, y SIETE de 8.000, casi nuevas, de roble. Informará D. Guillermo Gato, en Haro.

La gente elegante y fina cuando a hacerse ropa vá, entra en la casa que está junto al Circulo en la esquina. Si la suerte te encamina a ese gran taller verás, como no hay que pedir más en distinción y elegancia: Corte Inglés, gusto de Francia; tela excelente.—BALBAS.

H. MANSO
Médico-Cirujano y Odontólogo

ESTOMAGO
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTICÓLICO
Cuidado con las imitaciones, que perjudican.

Hemorroides! Estreñimiento!
Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanginolentas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc., etc. se obtiene siempre con la Pomada Anti-hemorroidal Zehcnas, no simplemente calmante como sus muchos preparados similares, sino que cura verdad.—Tubo 3 pesetas.
Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptaréis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de estos.
Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratis) al Depósito central en España:
Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña
De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo
y principales Farmacias y Droguerías.

ACADEMIA DE MATEMÁTICAS
Preparatoria para el ingreso en las carreras Militares y en las de Ingenieros civiles, Arquitectos, Ayudantes de Obras Públicas, Sobrestantes, Telégrafos, etc.
—A CARGO DE—
Don Luciano Fernández y Fernández
Catedrático de Matemáticas
DEL INSTITUTO DE LUGO
Las clases darán principio el día 1.º de octubre.
Para informes dirigirse a dicho señor.

EL MEJOR REMEDIO
para
ESTOMAGO
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTICÓLICO
Cuidado con las imitaciones, que perjudican.

Hemorroides! Estreñimiento!
Curación radical y pronta de toda clase de Almorranas sanginolentas o no, internas o externas, Pruritos del recto, etc., etc. se obtiene siempre con la Pomada Anti-hemorroidal Zehcnas, no simplemente calmante como sus muchos preparados similares, sino que cura verdad.—Tubo 3 pesetas.
Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptaréis ningún producto similar que puedan ofreceros, interesadamente, por carecer de estos.
Para conocimiento de otros específicos ZEHCNAS de seguros efectos, pedid catálogo general (gratis) al Depósito central en España:
Gran Farmacia Moderna, Castelar, 18 y 20.—Coruña
De venta en Lugo: D. Carlos Alonso.—Plaza del Campo
y principales Farmacias y Droguerías.

Charlas científicas
 Las temperaturas y el organismo.
 La temperatura más baja, registrada en Siberia y consignada en los libros de Meteorología, ha sido de 70 grados por debajo de cero. La marca un termómetro de mínima acompañado durante una expedición y recuperado después de pasada la época de los grandes fríos siberianos. La temperatura más elevada que han señalado los termómetros sobre el suelo llegó a 50 grados en la sombra, durante los grandes calores del Sahara y en un punto expuesto al Mediodía; son, pues, 120 grados los grados de oscilación térmica en la superficie de la Tierra. La vida, más o menos molesta en los límites de esta oscilación, es posible en los límites de esta oscilación, es posible pero advirtamos que variando la temperatura del cuerpo humano entre 36 y 38 grados en estado de relativa salud y entre 34 y 43 en estados de temperaturas extremas, entre 30 y 40 grados puede vivirse, aunque a dos pasos de los límites, dedúcese que el organismo resiste mucho mejor las temperaturas altas que las bajas; contra las cuales se resiste mucho peor. En esta fase de la vida ingerimos líquidos que por su gran capacidad para almacenar calor gastan el exceso de calor. La pronunciada sensación de sed que experimentamos mientras duran las altas temperaturas es el aviso interior para extremar la defensa.

Temperaturas en las estrellas.
 Que el hombre pueda medir las temperaturas de los alejados astros parecerá a primera vista imposible; nada, sin embargo, más cierto. Pero apresurémonos a decir, ya que no hemos podido ir hasta ellos con los termómetros, que los procedimientos empleados para medir las temperaturas reinantes en las estrellas son otros que los aquí en la Tierra empleados y menos precisos los resultados. Con el fotómetro estelar, heterocromo se ha reducido, por ejemplo, la temperatura reinante en la estrella llamada «Algo», de la constelación de «Perseo», donde ha resultado de la observación que gozan de 23.000 grados centígrados. Ráscense ustedes, pues, ahora, de los 30 y 40 grados por aquí reinantes. Y para que una vez más no se repita, con tanta ligereza, el comentario sabido y sobado de que el medir de las estrellas... etc. me apresuro a consignar que con procedimientos fotométricos y espectroscópicos se había deducido con anterioridad la temperatura de la misma estrella en 22.900 grados.

Por los obreros.
 Todos los que trabajan en fábricas donde gran parte de la energía motora se transforma en rozamientos sufren en esta época los

rigores estivales de modo inaguantable. Pedir que los dueños o patronos se gasten quizá lo que no da su fabricación en instalaciones convenientes para refrescar los locales es pedir lo imposible. Pero existe un método de refrigeración, bueno y barato que deseáramos ver popularizado. Consiste en regar frecuentemente extensas planchas metálicas y forzar a la vez la ventilación de los grandes centros industriales. Las planchas, que deberán estar colocadas cerca de la entrada del aire, no es necesario que se rieguen con agua y sí con frecuencia. Las mejores condiciones en que trabaja el obrero libre de los grandes calores compensan con exceso el pequeño gasto de ventilación forzada.

La luz del sol.
 Nada hay sobre la Tierra que puede compararse a la luz que del Sol nos llega a par de calor. Los metales todos, llevados a la incandescencia, no resisten la comparación. Pero puede medirse, y se ha medido, la intensidad de la luz solar, por equivalencia a la reunión de muchas unidades de luz conocidas. Equivale a un número de bujías tipos representado por un 4 seguido de 27 ceros. La luz de la Luna es 540.000 veces menos intensa que la solar.
 RIGEL.
 Tít. de EL PROGRESO Manuel Becerra. 4

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO
 DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA
DOCTOR RAMIREZ
 Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico.
 Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas
Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. — Horas de 11 a 2

Propietarios! SE ACABÓ EL GAS-TOINÚTIL DE AGUA
 El novísimo Regulador MIRANDA (patentado), resuelve el problema: ahorra dinero, economiza agua y limita con exactitud el número de litros que se desee
 Representante general: D. José Montesinos Villanueva, 43, pral. izquierda.—MADRID

Oficina Técnica MECÁNICA, ELECTRICIDAD, AGRICULTURA Y ADMINISTRACIÓN CIVIL
 Estudios de toda clase de Proyectos y construcciones
 Presupuestos gratis. Consulta de 9 a 1. Castillo, 10 y 12
 Gerente: ILMO. SR. D. JUAN MONTERO-DAZA, Jefe de Admón. Civil
 Director: D. FERNANDO M. DOÍZTUA, Ingeniero
 Esta OFICINA, se encarga directamente de toda clase de instalaciones y venta de aparatos eléctricos, mecánicos y agrícolas. Previa inspección «BATHIDROSCOPICA» garantiza el resultado de la perforación de pozos artesianos.
 Hace instalaciones completas de: FABRICAS DE ELECTRICIDAD, FUNDICIONES, GRANJAS AGRICOLAS, etc. Venta y colocación de: ascensores eléctricos, calefacción por vapor y electricidad, aspiración, ventilación, transportes, neumáticos, saneamiento, elevación de aguas por todos los sistemas y en general de toda clase de maquinaria, tanto nacional como extranjera. Venta exclusiva de: Automóviles y material de repuesto «HISPANO SUIZA». Aparatos agrícolas «WALTER A. WOOD» e «IRANZO» y material eléctrico «A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA» y «ERCOLE MARELLI» etc. Máquinas de escribir (la mejor del mundo) «TORPEDO». Gramófonos y discos; instalación de CINEMATOGRAFOS y los últimos inventos «Cinema-Gramo-Teatro» y RELOJES ELECTRICOS de alta precisión.
 Construcción de toda clase de obras industriales, agrícolas y urbanas, con el empleo de materiales modernos patentados.
 Esta OFICINA cuenta con un cuerpo auxiliar de abogados, notarios y procuradores, gerentados por un jefe de Administración Civil dedicándose al despacho de cuantos asuntos relacionados con la Administración Pública se le encomiendan, contando, así mismo, con representantes directos en Madrid, en cada uno de los diferentes departamentos Ministeriales y Direcciones Generales del Estado.

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

PEPTONA
 ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
 Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

Lloyd Real Holandés
 Compañía de vapores correos
Al Brasil y Río de la Plata
 Próximas salidas de VIGO para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
 Vapor rápido ZEELANDIA el 25 de Agosto
 Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase
 Provisto de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones
 Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con DOS DIAS DE ANTICIPACION.—El Comisario, RAIMUNDO MOLINA, Marina, 22.—La Coruña

Nelson-Lines
 Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires
 Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.
 Próximas salidas de la Coruña y Vigo, para Montevideo y Buenos Aires.

Vapores	De la Coruña	De Vigo
HIGHLAND ROVER	23 de Agosto	24 de Agosto
HIGHLAND PRIDE	27 de Agosto	28 de Agosto

 Precio del pasaje en 1.ª clase, (tres categorías) Libras 18, 23 y 27.—Precio de pasaje en 2.ª clase, 12 libras (más los impuestos).—Precio del pasaje en 3.ª clase, 10 pesetas (incluido impuestos de transporte).
 Su porte de 7.000 toneladas y 15 millas de marcha, aseguran el viaje en diez y ocho días.
 Estos vapores admiten también pasaje de 1.ª y segunda clase, garantizando un buen trato. Llevan a bordo cocineros y camareros españoles.
 Los pasajeros deberán presentarse la víspera de salida para retirar los billetes.
 NOTA.—Las salidas de estos vapores son fijas el día anunciado.
 Para informes y carga pueden dirigirse en Vigo, a D. V. M. ESCALERA, y en la Coruña, a D. M. CALVO.

Compañía del Pacífico
 VAPORES CORREOS INGLESES
 Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Funt, Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.—Próximas salidas:

Línea de América del Sur	Salida de La Coruña	Salida de Vigo
Vapor ORONSA	el 24 de Julio	el 25 de Julio
Vapor ORISSA	el 9 de Agosto	el 10 de Agosto

 PESETAS 222'10
Línea de Francia e Inglaterra
 el 7 de Agosto
 Toda gran tonelaje y de dos hincadas. Admiten pasajeros y sus equipajes, en la conducción a bordo en lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, en el puerto de la Compañía.
 Tienen alumbrado eléctrico en todos los departamentos. Se ocupa para señores, inmediatas habitaciones, cuartos de baño, cámaras frigoríficas, banda de baile y todos los adelantos.
 Para el servicio de pasajeros de tercera clase se ocupan de la comida y de los servicios y cocineros españoles y las comodidades de la navegación.
 Agentes generales de la Compañía.
 Sobrinos de José Pastor
 Domicilio en La Coruña: Plaza de María Victoria, 12.
 Domicilio en Vigo: Calle de Marina, número 1.

NAVARRO Y LOPEZ PINTORES
 Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y lisos, al esmalte, aceite y temple.
 Empapelado en habitaciones; huecos fachadas, frisos, rótulos, etc., etc.
 Precios económicos.
 Garantía en todos los trabajos.
 Ronda de Santiago, 66 (Mosquera).—LUGO

Carreras militares
 Preparación completa para el ingreso en las distintas Academias Militares y Matemáticas en general; bajo la dirección de los capitanes de Infantería
 D. Pedro Fernández Ichaso
 y D. Marciano González Vallés
 El curso dará comienzo el 1.º de Septiembre.
 Horas de matrícula: de 10 a 11 de la mañana y de 4 a 5 de la tarde.
 Dirección: Avenida de Moret, 11-2.º, derecha.

Sombrerería de FERNÁNDEZ PIMENTEL
 PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15
 Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de verano, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Jesús García Gesto
 Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con las profesiones.
 Compra y venta de valores oficiales en España.
 Las dos ediciones de EL PROGRESO se venden en la Administración principal de Loterías, Plaza Mayor, 14.—LUGO

“LA SALUD” — Casa de Baños —
 Rubini, 22, Riazor, La Coruña.
 ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA
 Lo prueba el Diploma de Honor, obtenido en el Concurso Nacional.
 Propietario: D. RAMÓN DORREGO.
 Dos médicos de reconocido prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.
 En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Carballo, Cuntis, La Toja, (con sus sales naturales), Arteijo, Caidas de Reyes, Archena, Molgas, Ledesma, Puente Viego, etc.; baños medicamentosos; de algas sublimado, gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico (útilísimos en enfermedades del corazón, etc., etc.)
 Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competísimos farmacéutico.
 En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y caliente, socoesa, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termales, según las indicaciones y los casos.
 Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e inhalaciones, se encuentran en departamentos independientes.
 Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de Oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable, para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.
 Al servicio del Balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.
 Es LA SALUD la Casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del Centro de España.

Balneario de Liérganes
 Unicas aguas que curan los catarros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición a los mismos y a la tisis.
 Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva guía al administrador del Balneario (LIÉRGANES, Santander).
C. G. Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad
 Servicios directos desde Coruña
Línea de la Habana y Veracruz
 El 31 de Agosto saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor rápido
VENEZUELA
 PARA HABANA PARA VERACRUZ
 Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 265'10
 Se facilitan billetes desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas.
Línea de Nueva York
 Los vapores postales rápidos de esta línea, salen todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de primera y segunda clase.
 Para informes, dirigirse a N. FARINA, calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—La Coruña.

Cartas de visita, caracteres litográficos, en esta imprenta